

ПРОКОПЬЕВСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Сельская

Новь

Издаётся
с сентября 1939 года

№ 74 (8982)

Вторник,
24 сентября 2019 года

16+

Святыни Кузбасса



Утро 19 сентября для жителей Прокопьевского района и всего Кузбасса в целом было ознаменовано светлым и добрым событием. Неподалёку от посёлка Калачёво, на кольцевой развязке, состоялось торжественное открытие памятника, возведённого в честь святого праведного Стефана Знаменского, выдающегося церковного и общественного деятеля, просветителя, уроженца с. Томского, канонизированного церковью в 1984 году. В церемонии принимали участие митрополит Кемеровский и Прокопьевский Аристарх, председатель Совета по вопросам попечительства в социальной сфере Кемеровской области А.Е. Цивилева и глава Прокопьевского муниципального района Н.Г. Шабалина.

Начало. Окончание на 2-й стр.



Святыни Кузбасса

Окончание. Начало на 1-й стр.

В ЧЕСТЬ небесного заступника и покровителя нашей малой родины Стефана Знаменского в этот прекрасный осенний день звучало много добрых слов. Глава Кузбасской Митрополии Аристарх совершил чин освящения памятника, напомнив собравшимся о главных этапах жизненного пути подвижника.

Комплекс расположился на территории общей площадью более 1 гектара и включает в себя архитектурную часть, скульптурную композицию и зону для отдыха. Сердце композиции - бронзовая фигура Стефана Знаменского - расположена на постаменте в портале с главкомом и крестом. Общая высота инсталляции 13,5 метра. Портал оборудован специальной системой, исполняющей колокольные звоны. Шесть дружных колоколов запрограммированы подавать сигнал в определённое время. Территорию вокруг памятника благоустроили и озеленили. Пешеходные дорожки вымощены тротуарной плиткой, уложен газон, высажены сосны, липы, шаровидные ивы. Цветники с гортензиями и петуниями радуют глаз посетителей комплекса. По периметру установлены скамейки для отдыха. В тёмное время суток площадь освещают фонари.

На своей странице в Инстаграмме Анна Евгеньевна Цивилева отметила, что над созданием скульптуры святого почти год работали талантливые скульпторы и архитекторы Сибири. Также поблагодарила главу Прокопьевского района Н.Г. Шабалину и митрополита Кемеровского и Прокопьевского Аристарха за поддержку прекрасного проекта по созданию и установке монумента. «И теперь на развязке дорог у нас появилось святое место. Стефан Знаменский будет благословлять всех, кто проезжает по дорогам Кузбасса. Такие события, как сегодня, позволяют сохранить историческое наследие Кузбасса, память о святых Земли Кузнецкой. Уверена, что скульптура Стефана Знаменского укрепит дух и веру людей в себя, подарит радость и уверенность в завтрашнем дне».

Тем, кто принимал активное участие в возведении памятника, были вручены муниципальные награды.

- Надеюсь, эта скульптура будет оберегать всех от дурных поступков,

мыслей и будет помогать нам жить в мире и согласии, - отметила Наталья Григорьевна в своём выступлении.

День был воистину благословлён свыше: радостное утро озаряло яркое солнце, лазурь небес оставляла светлое чувство на душе, позволяя ощутить со-причастность к святому событию, ведь в Кузбассе появилась новая святыня. Верующие со всего Прокопьевского района прибыли на праздник, чтобы разделить радость от этого события. А для скульптора Евгения Егоровича Потехина работа над образом Стефана Знаменского стала одной из важнейших в жизни.

- Над скульптурой Стефана Знаменского под сводом храма мы совместно с Павлом Гавриловичем Тимановым трудились около года. Признаться, до момента поступления предложения создать скульптуру я не знал о существовании этого святого. Поэтому начал собирать и изучать информацию о жизни подвижника, на протяжении всего процесса консультировался с батюшкой, отцом Сергием, чтобы создать образ по всем канонам православной церкви. Протоиерей Стефан Знаменский всю свою жизнь посвятил служению Богу и просветительской деятельности, заповедовав нам, потомкам, жить с верой в душе, жить чисто, светло и радостно!

Верующие и сегодня чтят память о протоиорее отце Стефане, великому учителю, поборнике просвещения и дел милосердия.

- Благодатный, светлый праздник, душа словно поёт. Мы так рады, что сегодня мы вместе с земляками увидели это святое событие, - говорит Л.И. Березина из п. Калачёво. - На нашей земле есть небесный заступник, и в его честь сегодня наши молитвы, вознесённые к Богу. Я уроженка посёлка Калачёво и могу сказать, что на себе ощущаю духовный подъём, единение верующих, а как же иначе? В сёлах строят храмы, люди идут туда с молитвами и благодарностью, а теперь вот скульптуру святого Стефана Знаменского открываем, не оставит нас Господь, защитит.

Протоиерей Стефан Знаменский появился на свет в селе Томском, сейчас там живёт всего один житель. Известный просветитель и энциклопедист прославился при жизни как священник особого благочестия и основатель одной из лучших в Сибири

духовных библиотек. К началу XX века она состояла из 1875 книг.

Краеведы Прокопьевского района пишут, что св. Стефан - потомственный священник, выпускник Тобольской духовной семинарии (1824 год), служил в Петропавловском соборе Барнаула.

В 1842 году им было открыто ланкастерское училище для мальчиков в г. Омске. В нём преподавались катехизис, священная история, чтение на славянском языке, русская и латинская грамматика, география, арифметика и чистописание. В 1845 году св. Стефан открыл в г. Омске ланкастерское училище для девочек.

За пятьдесят лет службы в священническом сане, кроме обязанностей приходского пастыря, он нёс церковное послушание в качестве законоучителя в уездном училище и губернской гимназии, экзаменатора по Закону Божию в учебных заведениях Омска.

Годы служения в сибирских городах о. Стефана совпали с отрыванием здесь ссылки декабристами. Св. Стефан привлекал декабристов безукоризненно чистой душой и высокой нравственностью, он был их верным другом и добрым помощником, в том числе в просветительской деятельности. Исследователи из Омска в своих работах пишут о том, что о. Стефан помогал вынести ссылочным поэтам тяготы чужбины. Долгие годы Стефана Знаменского связывала дружба со многими из декабристов, особенно с И.И. Пущиным, В.К. Тизенгаузеном, И.Д. Якушкиным, М.И. Муравьёвым-Аpostолом, Е.П. Оболенским. Будучи глубоко религиозными людьми, они искали достойного духовника и нашли его в лице о. Стефана Знаменского.

На его богослужениях в Омске бывал Ф.М. Достоевский, так как Воскресенский собор находился на территории Омской крепости, где был и Омский острог. По просьбе декабристов Стефан Знаменский способствовал облегчению положения великого писателя. По преданию, Фёдор Михайлович умер с его Евангелием в руках.

Сегодня образ Стефана Знаменского станет стражем и заступником от зла, чтобы наша малая Родина процветала и жила вечно!

Анастасия БЕЗНОСИКОВА.
Фото автора на 1-й странице.